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tűzi ki célul, nem maradhat idegen a keresz-
tény igazságok és értékek keresése. Nagyon 
fontos, hogy az olvasó az így értelmezett kul-
túra révén eljusson azokhoz a kérdésekhez, 
amelyek életének helyes irányt szabhatnak. 

Ebben a megközelítésben, a keresztény 
em ber útja a mai világban nem monoton 
beidegződések sorozata, hanem izgalmas ka-
land, amelyhez szükséges a bátorság, va-
lamint az, hogy az ember újra és újra igen 
mondjon Isten hívására. A keresztény ember 
kalandos, sőt viszontagságos életútjára ismer-
hetünk a Gyűrűk Ura, a Narnia Krónikái és a 
Harry Potter-történetek szereplőin keresztül. 
Mivel a modern kultúra termékei távolról 
sem közömbösek a keresztény evangelizáció 
szempontjából, ez a megállapítás érvényes 
William Shakespeare, Charles Dickens, 
Herbert George Wells, George Eliot és más 
klasszikusok műveire is, melyekből a szerző 
merít ahhoz, hogy mondanivalóját még vilá-
gosabbá tegye.

A teológusok és a szentek gondolatai sem 
hiányoznak RadcliVe atya könyvéből, hiszen 
az egyház olyan szentjeit idézi, akiknek ta-
pasztalatai jelentősen alátámasztják az evan-
gelizáció jelenlegi megvalósítását. Szent Pál, 
Szent Ágoston, Szent Domonkos, Aquinói 
Szent Tamás, Lisieux-i Szent Teréz és Szent 
II. János Pál pápa olyan emberek voltak, 
akik változatos életútjuk folyamán mindent 
megtettek azért, hogy az evangélium üze-
netét a kornak megfelelő módon éljék, újra 
megfogalmazzák és tapasztalataikat mások-
kal is megosszák. A Szentírásból néhány jól 
ismert történetre is új szemszögből igyekszik 
a szerző rávilágítani: a tékozló Gúról szóló 
példázatra (Lk 15,11–32), illetve a béna em-
ber meggyógyítására (Ap Csel 3,1–10). Ez-
zel is hatékony, az Istennel végbemenő mély 
találkozásra ösztönöz a könyv.

Az így kialakult kép nagyon sokszínű, 
ahogy a mi világunk is az. Ez a könyv erőssé-
ge, de ugyanakkor talán törékeny pontja is. 

A sok szál, amit a szerző egyszerre a kezében 
tart, néha kissé nehezen áll össze. A konkrét 
példák tanulságait jobban le lehetett volna 
szűrni, és azokat érdemesebb lett volna szer-
vesebben a könyv egészébe illeszteni. A mon-
danivaló mindvégig világos, de itt-ott kissé 
szétcsúszik a sok történet folytán. Az olvasó 
e néhány apróbb következetlenség ellenére is 
igen nagy haszonnal forgathatja ezt a köny-
vet, mivel egy hosszú tanulási folyamatot tár 
fel, melynek során az ember megérlelődik a 
hitre. A mű mélyen keresztény koncepcióját, 
átgondoltságát vitatni nem lehet. Bebizo-
nyosodik, hogy Isten misztériuma mennyire 
megmutatkozik az emberi gondolkodásban, 
a keresésben, az emberi természet számtalan 
lehetőségében és a kultúrában is. Igazi út-
mutatás ez a könyv kereső embereknek és 
azoknak is, akik keresőket próbálnak a jó 
irány felé vezetni, hiszen egy mind teljesebb 
élet keresése mindenkire jellemző.

Szabó Sándor Bertalan OP

Pavel Baszinszkij:  
Szökés a paradicsomból.  
Lev Tolsztoj élete és futása
Európa, Budapest, 2021.

Tolsztojt mindig érdemes olvasni, a világpo-
litikai helyzettől függetlenül – vagy éppen 
azok miatt is. Pavel Baszinszkij, orosz író és 
újságíró nagyszabású művet tár Tolsztoj éle-
téről és haldokolása körülményeiről az olvasó 
elé, mellyel segít az író nagyszabású művei 
és életteljesítménye mögé látni. Tolsztoj óri-
ás volt, akinek fő műve nem is az irodalma, 
hanem az életteljesítménye. Egész életében 
hajtotta az öntökéletesítés vágya, melynek 
tulajdonképpeni lenyomata az irodalmi mű-
vei és életének meghökkentő döntései. Fiatal 
korában előtte állt az élet tágassága, ezért ír 
egy nagy epikus művet, a Háború és békét ha-
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talmas történelmi távlatokkal és a béke Glo-
zóGájával – mely ma is éppúgy aktuális. Majd 
érettebben szemléli az ember kisebb történel-
mét, a család és a szerelem szenvedélyes útját 
az Anna Karenyinában. Idősebb kori főműve 
a Feltámadás, mely már csak egyetlen ember 
lelkének belső történetét mondja el. Persze 
az irodalmi folyamat mellett Tolsztoj életese-
ményei is érdeklődést váltanak ki belőlünk: 
a roppant gazdag gróf elvonul a pétervári és 
moszkvai nyüzsgésből, vonzódik a parasz-
ti élet iránt, élete közepén, 50 éves korában 
szinte abbahagyja irodalmi tevékenységét, 
szakít az ortodox egyházzal, művei jogdíjáról 
lemond az emberiség javára, egyedi spirituá-
lis útra vállalkozik, végül otthonról elszökve 
egy vasútállomáson hal meg. Az irodalmi út 
szinte érthetetlen életének eseményei nélkül: 
Pavel Baszinszkij műve ebben szeretne segí-
teni. Tolsztojról, az orosz nemzeti és irodal-
mi óriásról elképzelhetetlen mennyiségű írás 
jelent már meg, sokszor a szubjektív szem-
pontoknak (és ideológiáknak) kisajátítva őt. 
Baszinszkij műve nem irodalomtörténeti, 
nem GlozóGai és nem teológiai mű. Amire 
vállalkozik: archív anyagokra támaszkodva 
próbálja megírni az események valós folyá-
sát. A mű erénye éppen ez az objektivitás, a 
valódi leveleken, tanúvallomásokon alapuló 
rekonstrukció. Persze a mű végén azért értet-
lenség marad bennünk: Baszinszkij mintha 
mindenkit fehérre mosna, magát Tolsztojt, 
a feleségét, a gyermekeit, a munkatársait, az 
ortodox egyház vezetőit, a cárt és az állami 
vezetőket – pedig mégis dráma történt. Úgy 
állunk a családi kapcsolatok rendezetlensége, 
a vasútállomáson való meghalás, az egyházi 
szertartás nélküli temetés előtt, mint Jézus 
perénél: mindenkinek megvan a maga igaza, 
mégis dráma történt.

Aki az újságírói szintnél mélyebben szeret-
ne Tolsztoj világába látni, annak megkerül-
hetetlen Török Endre Lev Tolsztoj. Világtudat 
és regényforma c. sokszor kiadott, megunha-

tatlan műve. Török Endre, aki az ELTE-n 
volt irodalomtörténész és Jókai Anna férje, 
igazi GlozóGai zenitpontról is látja Tolsztoj 
írásait és életművét. Különösen izgalmas, 
ahogyan összeveti Dosztojevszkijjel, akinek 
a hősei „készen vannak”, míg Tolsztoj alakjai 
mély folyamatokon mennek keresztül. Török 
Endre sohasem csak az irodalmi síkot anali-
zálja, hanem mindig a GlozóGai, az etikai, a 
spirituális síkot is, hiszen Tolsztoj műveinek 
értelmezése ezen dimenziók nélkül min-
dig csonka – és ezért ideologikus – marad. 
 Tolsztoj író és próféta, családos és közember, 
Glozófus és spirituális utakat kereső ember 
is volt – s maga Török Endre is tudott ki-
csit ilyenné válni hálás tanítványai számára 
a kommunista időkben is – éppen abban 
az épületben, ahol ma a Sapientia Szerzetesi 
Hittudományi Főiskola működik.

Persze aki még mélyebben szeretne elmé-
lyülni Tolsztoj gondolataiban, az olvassa el 
nagy regényeit, s ámuljon az író beleérző ké-
pességén és irodalmi „ecsetkezelésén”. A re-
gényeken túl az olvasók számára valódi kin-
csek Tolsztoj naplói, melyeket serdülőkorától 
szinte a halálig írt, s melyből csodaszép válo-
gatást adott ki Török Endre az Osiris Kiadó-
val. A Napló egy-egy bekezdése szédítő gon-
dolatmenetekre indítja az olvasót: pont attól 
prófétaiak ezek a bekezdések, hogy túl egy író 
gyarló emberi, családi, történelmi élethelyze-
tén valóban „az” igazság felé feszítik meg az 
elmét. Talán gondolatvilágának csúcsa a Fel-
támadás c. regénye, melynek utolsó fejezeteit 
nem lehet könnyek nélkül olvasni. A fegyen-
ceket Szibériába hajtó kegyetlenségeket látva 
kijelenti: „nem lehet a történelemben soha 
semmilyen helyzet, ami felmentene az alól, 
hogy a másikkal emberségesen bánjunk”. 
Soha semmilyen szituáció, polgári törvény, 
vélt igazság, indulat, semmi nem menthet fel 
az alól, hogy a másikkal emberségesen bán-
junk. Tolsztoj kiáll az egyetemes emberséges-
ség mellett, amelyről nemcsak ír, hanem ő 
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maga egész életével cselekszi is. Az univerzális 
humanizmus igénye talán napjainkban még 
sürgetőbb, mégsem hagyhatjuk szó nélkül 
Tolsztojjal szemben: az egyetemes emberség 
etikájának sziklaalapja nem a felvilágosult 
ész, hanem a Jézus Krisztusban kinyilatkoz-
tatott emberség. Egészen szívbe markoló, 
ahogy Tolsztoj mindennap keresi Isten aka-
ratát, ahogy megvédi az alapvető emberséget, 
ahogy maga is küszködik gyarlóságaival – 
mégis megvalljuk, hogy az egyetemes emberi 
etika teljessége Krisztusban ragyogott fel. 

Tolsztoj óriás volt, aki óriásként járta meg 
a maga életútját. Tudunk nagy „igeneket” is 
mondani csodás gondolataira, de kell nagy 
„nemeket” is mondanunk a túlzásaira. Ám 
kétségtelenül biztos, hogy érdemes prófétai 
gondolataiból inspirálódni.

Papp Miklós

Krekó Péter: Tömegparanoia 2.0. 
Összeesküvés-elméletek, álhírek és 
dezinformációk
Athenaeum, Budapest, 2021.

2018-ban a tömegtájékoztatás 52. világnap-
jára írt levelét Ferenc pápa az álhírek prob-
lémájának szentelte Az igazság szabaddá tesz 
benneteket (Jn 8,32). Az álhírek és a békét 
szolgáló újságírás címmel. Talán meglepő volt 
ez a témaválasztás a pápától, de teológiailag 
teljesen indokolt: az emberi kommunikáció a 
közösség megélésének alapvető módja, a sze-
mély a Teremtő képmásaként képes beszélni 
önmagáról és a világról. Ha ebbe hamisság, 
mi több, szándékos félrevezetés vegyül, az az 
istenképiség megcsúfolása és az embertárs, 
sőt, önmagunk becsapása.

Ma, amikor már szinte vezető szerepet 
tölt be az információáramlásban a közössé-
gi média, talán még inkább fontossá válik a 
kommunikáció igazságtartalma, az álhírek 

és a félretájékoztatás felismerése. Ehhez nél-
külözhetetlen egy teológus, különösen egy 
erkölcsteológus számára is a témában való 
megfelelő szakirodalmi tájékozottság, mely-
nek kiváló forrása Krekó Péter Tömegpara-
noia 2.0.  Összeesküvés-elméletek, álhírek és 
dezinformációk című könyve.

Ha ma valaki az álhírekkel, összeesküvé-
sekkel kapcsolatban szeretne tanulmányt 
írni vagy akárcsak információkat szerezni, 
semmiképpen sem kerülheti ki Krekó Péter 
munkásságát. Ennek fontos része az Athenae-
umnál 2021-ben újra, második kiadásban is 
megjelent Tömegparanoia 2.0 című könyve, 
mely kétévnyi tudományos kutatás után kö-
vette az első kiadást (2018). Maga a szerző az 
ELTE PPK Szociálpszichológia Tanszékének 
habilitált egyetemi docense, dezinformációs 
szakértő, a Political Capital független politi-
kai kutató, elemző és tanácsadó intézet ügy-
vezető igazgatója, politológus. 2008-ban kez-
dett az összeesküvés-elméletekkel kapcsolatos 
kutatásba, érdeklődésének fő területei az 
álhí rek, a dezinformációk, az áltudományok, 
a politikai populizmus és extremizmus, me-
lyeket szociálpszichológai megközelítésből 
vizsgál.

Krekó Tömegparanoia 2.0 című könyvében 
tudományos ismeretterjesztő stílusban ír ku-
tatási témáiról. Műve olvasmányos, u gyan-
akkor nem könnyű olvasmány, szükség van 
az olvasott információk átgondolására, össze-
függésekbe helyezésére az olvasó oldaláról is. 
A szerző alaposságát és a téma iránti elhiva-
tottságát mutatja, hogy a 303 oldalas könyv 
végén egy 678 tételes jegyzet található, mely 
további fontos forrásokhoz vezeti a téma 
iránt különösen érdeklődőket.

Az előszót követően, melyben könyve 
újabb kiadásának körülményeit ismerteti, 
a szerző összesen tizenegy fejezetben vezeti 
be az olvasót az összeesküvések és álhírek vi-
lágába, azok kialakulásának körülményeibe 
és ha tástörténetébe. Elsőként a téma alap-
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